　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　年　　　 組　　　 番　名前
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  年　　　　 組 名前　　　　　　　　　　　　　　　　　　

教材２－Ｄ－（１）　関数関係の意味

④　調査問題『ｙがｘに比例するもの』の解決のために


「ともなってかわる２つの変数χ，ｙの関係が比例定数ａを用いて　　　　と表されるとき、ｙはχに比例するといいます。」

①　2 0 0 ページの本をx ページ読むと残りはy ページである。

　

　　　　　　　　　　 ＝　　　　　　　　　－

②　５ｍのリボンをx 人で分けると1 人分はyｍである。


　　　　　　　　　　 ＝　　　　　　　　　

③　時速8 0ｋｍでx 時間走るとyｋｍ進む。
                     

＝　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

④　周囲の長さが1 6ｃｍの長方形の縦の長さをxｃｍとすると，横の長さはyｃｍで
ある。
　　　　　　　　　　　　　 

＝　　　　　　　　　

①②③④の関係式に表すと

　①　　　　　　　　　　②　　　　　　　　　　③　　　　　　　　　　　④

　　


（１）　次のうち、ｙがχに比例する関係と反比例する関係をそれぞれ選び、記号で答えなさい。

①　周囲の長さが１４㎝の長方形の縦の長さがχ㎝、横の長さがｙ㎝である。

②　面積が
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の長方形の縦の長さがχ㎝、横の長さがｙ㎝である。

③　縦の長さが９㎝、横の長さがχ㎝の長方形の面積がｙ
[image: image2.wmf]２
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である。

　比例する関係　　　　　　　　　　　　反比例する関係


（２）次の各問に答えなさい。

①　ア～ウの関係についてｙをχの式で表しなさい。

　ア　４０ℓはいる容器に毎分χＬずつ水を入れるとき、ｙ分でいっぱいになる。


イ　１本６０円の鉛筆をχ人に配るとかかる金額は、ｙ円である。


　ウ　時速４㎞の速さでχ時間歩くとｙ㎞進む。


　②　ア～ウの中から比例する関係と反比例する関係をそれぞれ選び、記号で答えなさい。

　比例する関係　　　　　　　　　　　　反比例する関係


教材２－Ｄ－（２）　関数関係の意味

④　『ｙがｘに比例するもの』の解決のために


「ともなって変わる２つの変数ｘ，ｙの関係が比例定数ａを用いて　　　　と表されるとき、ｙはｘに比例するといいます。」

　①　１本ｘ円のEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps12 \o\ad(\s\up 11(えんぴつ),鉛筆)を５本と，６０円の消しゴムを１個買ったときの代金の合計がｙ円である。

　

　　　代金の合計ｙ＝１本ｘ円の鉛筆５本の代金 ＋

　②　１人あたり0.5Ｌのスポーツドリンクを配りたい。ｘ人に配るにはｙＬ必要である。

　　　必要な量ｙ＝０.５ 　　　ｘ
　③　１辺がｘｃｍの正方形の面積がｙｃｍ２である。

                     

　　　正方形の面積ｙ＝ ｘ ×　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　④　２５０ｋｍの道のりを時速ｘｋｍの自動車で走ったらｙ時間かかった。

　　　かかった時間ｙ＝２５０ｋｍの道のり ÷　　　　

　①②③④の関係式に表すと

　

①　　　　　　　　②　　　　　　　　③　　　　　　　　　④


　次のうち、ｙがｘに比例する関係と反比例する関係をそれぞれ選び、記号で答えなさい。

①　底辺が１２ｃｍで高さがｘｃｍである三角形の面積はｙｃｍ２である。

②　１００ｋｍの道のりを時速ｘｋｍの速さで走ったらｙ時間かかった。

③　１辺がｘｃｍの正方形の周の長さはｙｃｍである。


　比例する関係　　　　　　　　　　　　　　反比例する関係

教材２－Ｄ－（３）　関数関係の意味

④　『ｙがｘに比例するもの』の解決のために


· EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps12 \o\ad(\s\up 11(ともな),伴)って変わる２つの変数ｘ、ｙがあって、ｘのEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps12 \o\ad(\s\up 11(あたい),値)を決めると、それに対応するｙの値がただ１つ決まるとき、ｙはｘの関数である。

· ｙがｘの関数であり、変数ｘ、ｙの間に、ｙ＝ａｘ　（ａ：比例定数）の関係が成り立つとき、ｙはｘに比例する。
· 比例を表す式　ｙ＝ａｘ　について、

・比例定数ａが正の数のとき、ｘの値が増加すると、ｙの値は増加する。


・比例定数ａが負の数のとき、ｘの値が増加すると、ｙの値は　　　　する。



·  ｙがｘの関数であり、変数ｘ、ｙの間に、ｙ＝　　　（ａ：比例定数）の関係が
成り立つとき、ｙはｘに反比例する。　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
· 反比例を表す式　ｙ＝　　　　について、　　　　


・比例定数ａが正の数のとき、
ｘ＜０、ｘ＞０のそれぞれの変域で、ｘの値が増加すると、ｙの値は減少する。

・比例定数ａが負の数のとき、

ｘ＜０、ｘ＞０のそれぞれの変域で、ｘの値が増加すると、ｙの値は　　　　　する。

· 次の式の中で、比例のもの、反比例のものはどれでしょうか。

　

①　ｙ＝７ｘ　　　　②　ｙ＝－２ｘ　　　　③　ｙ＝
④　ｙ＝３ｘ－４　　⑤　ｘｙ＝－５　　　　⑥　ｙ＝10ｘ
⑦　ｙ＝　　　ｘ　　  ⑧　ｙ＝－

比例のもの　　　　　　　　　　反比例のもの

教材２―Ｄ－（４）　関数関係の意味
1 　『ｙがｘに比例するもの』の解決のために


「ともなってかわる２つの変数χ，ｙの関係が　　ｙ＝ａｘ　　　（ａは定数）と表されるとき、
ｙはχに比例するといい、ａを比例定数という。」
　　小学校で学習したように『ｘの値が２倍，３倍になると、ｙの値も２倍，３倍になる』という

関係を見いだし判断してもよいが、それぞれの場合の関係式をつくり、ｙをｘの式で表して比例かどうかを判断することもできる。
①３０Ｌ入る容器に毎分ｘＬの割合で水を入れるとｙ分でいっぱいになる。
　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　３０　 　 ＝　　　　　　　　　　 ×
②底辺の長さが６ｃｍで高さがx ｃｍの三角形の面積がyｃｍ２である。
　　　　　　　　  
　　　　　面積　 　 ＝　　　　　　　　　                          ÷２
③１０００円で，一本１２０円のボールペンをx 本買ったときのおつりがy円である。
                     　　         　
　　　　　　　　　　　＝　 １０００　　　　　　　　　　
④半径の長さがｘｃｍの円の面積がyｃｍ２である。
　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　＝　π　× 　　　　　　　　　×　
⑤時速５０ｋｍの速さでｘ時間進むとｙｋｍ進む。

　　　　　　

　　　　　道のり　　＝　　　　　　　　 ×　
①～⑤の関係について、ｙをｘの式で表すと
　　

①　　　　　　　　　　　　　②　　　　　　　　　　　　　③　　

④　　　　　　　　　　　　　⑤　　　　　　　　　　　　よって、ｙがｘに比例するのは

　　

（１）次のうち、ｙがχに比例する関係を選び、記号で答えなさい。
①　ｘページの本を１０ページ読むと、残りはｙページである。
②　面積が
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の長方形の縦の長さがχ㎝、横の長さがｙ㎝である。
③　一辺の長さがχ㎝である正方形の周の長さがｙ㎝である。

　
（２）次の①～③の関係について、ｙをχの式で表しなさい。また、ｙがχに比例するものを選び記号で答えなさい。
　①　１時間で４Ｌ使える燃料をｘＬ用意すると、使用できる時間はｙ時間である。

②　１枚６円の画用紙をχ人に配るのに必要な金額はｙ円である。

　③　重量が１５００ｋｇの自動車にχｋｇの荷物を積むと、総重量はｙｋｇである。


　　　　　　　　　　　　　　　　　ｙがｘに比例するのは
教材２―Ｄ－（５）　関数関係の意味
1 　『ｙがｘに比例するもの』の解決のために


　　★「ｙがχに比例するもの」を見つけるためには

　　１．『ｘの値が２倍，３倍になると、ｙの値も２倍，３倍になる』ことを確かめる。

　　　

　　２．ｘとｙの関係式をつくり、ｙをχの式で表したとき、　　　　　　　　　（ａは定数）
　　　となることを確かめる。　　　

　　

· ア～エの関係について、ｙをχの式で表しなさい。
ア　半径の長さがχ㎝の円の周の長さがｙ㎝である。

　　（円の周の長さ）＝　　　　 ×　π ×

イ　１本χ円の蛍光ペンを５本買って１０００円出した時のおつりがｙ円だった。


　　　（おつり）＝　　　　　　　　　－
ウ　時速４０㎞の速さでχ時間進むとｙ㎞進む


　　　　　　　　　　＝　　　　　　　×（時間）
エ　底辺の長さがχ㎝で高さがｙ㎝の三角形の面積が２４㎠である。


　　　（三角形の面積）＝　　　　　　×　　　　　　÷２
· ア～エの関係を式で表すと


　ア　　　　　　　　　　　　　　　　　　イ

　ウ　　　　　　　　　　　　　　　　　　エ　　　


　　上のア～エの中でｙがχに比例するものをすべて選び、記号で答えなさい。
教材２－Ｄ－（６）　　関数関係の意味
1 『ｙがχに比例するもの』の解決のために

　　次の①～⑤の中からｙがχに比例するものを選ぶためには、①～⑤の数量の間の関係を

式で表し、その間の関係がｙ＝ａχで表されるときｙはχに　　　　　するといいます。
　
　　①　時速３㎞の速さでχ時間歩いたときの道のりはｙ㎞である。
　　　　道のり＝速さ×時間　にあてはめると

　　　　　　ｙ＝　　　　×
　　②　重さがχｇの瓶に５０ｇの水を入れるとｙｇになる。

　　　　　　ｙ＝　　　　＋
　　③　長さ８ｍの紙テープをχｍ使った時、残りの紙テープはｙｍである。

　　　　　　ｙ＝　　　　－　　
　　④　縦の長さがχ㎝，横の長さがｙ㎝の長方形の面積は１０㎠である。
　　　　長方形の面積＝縦×横　にあてはめると
　　　　　　　　　×　　　　＝１０　　ｙ＝[image: image5.png]



　　⑤　１Ｌが１６０円のガソリンχＬの代金はｙ円である。

　　　　　　ｙ＝　　　　×　　　　　　よってｙがχに比例するものは　　　　　

　問　ｙがχに比例するものを、次の①～⑤の中からすべて選んで、番号で答えなさい。
　　①　時速χ㎞の速さでｙ時間歩いたときの道のりは３０㎞である。
　　②　半径χ㎝の円の面積ｙ㎠
　　③　１２０円のジュースをχ本買った時の代金ｙ円
　　④　三角形の底辺がχ㎝，高さがｙ㎝，面積が１０㎠である。
　　⑤　一辺の長さがχ㎝である正三角形の周の長さがｙ㎝である。
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残りのページ数
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たしかめよう





言葉を入れよう。





たしかめよう　　　　　　　　　　
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　周囲の長さ
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